
ΕΤΗΣΙΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ



Για την ΕΠΑΨΥ ο απολογισμός, με την έννοια της αυτοπαρατήρησης, του
αναστοχασμού και της λογοδοσίας, είναι μια αναπόφευκτη διαδικασία. Το
ξεκίνημα μιας νέας χρονιάς είναι η συμβολική αφορμή, όχι η αιτία που
βρίσκεται στη βούληση μας να εξελισσόμαστε για να προσφέρουμε καλύτερες
υπηρεσίες και να ανακαλύπτουμε νέους τρόπους για να στηρίζουμε όσους το
έχουν ανάγκη. Βρισκόμαστε σε μια φάση ανάπτυξης που θέλουμε να συνδεθεί
με την ωρίμανσή μας, για το καλό των ωφελούμενων της ΕΠΑΨΥ από τους
οποίους μαθαίνουμε και τους οποίους υπηρετούμε, όχι γιατί αυτή έτυχε να
είναι η δουλειά μας αλλά γιατί αυτό δίνει νόημα στη ζωή μας και το επιλέξαμε. 

Στέλιος Στυλιανίδης

Επίτιμος Πρόεδρος &
Ιδρυτής της ΕΠΑΨΥ

Δημήτρης Γαλάνης

Πρόεδρος ΔΣ της ΕΠΑΨΥ
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Τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια η ιστορική συγκυρία έφερε αλλεπάλληλες
κρίσεις μέσα από τις οποίες η ΕΠΑΨΥ βγήκε, νομίζω, πιο δυνατή και πιο σοφή.
Ξέρουμε πια ποιος είναι ο προορισμός μας, η προσφορά στους πιο ευάλωτους,
και γιατί επιμένουμε σε ένα ταξίδι που έχει δυσκολίες αλλά είναι συναρπαστικό
γιατί μας συνδέει με το καλό και το ωραίο. Ανοίγεται μπροστά μας μια χρονιά
με ενδιαφέρουσες προκλήσεις και νέα πεδία δοκιμασίας με τον ίδιο πάντα
στόχο, την παροχή ψυχιατρικής φροντίδας στην κοινότητα, δωρεάν, άμεσα,
ποιοτικά, δίκαια - με έναν τρόπο, δηλαδή, που μας κάνει χαρούμενους για την
επιλογή μας και περήφανους για τα αποτελέσματά της. 



Η ΕΠΑΨΥ, από την ίδρυσή της πριν 36 χρόνια, έθεσε τον απολογισμό και τη
λογοδοσία ως προτεραιότητα, εξίσου σημαντική με την παροχή υπηρεσιών
υψηλής ποιότητας, που συμπλήρωσαν τον δημόσιο τομέα ψυχικής υγείας σε
τομείς που ξέφευγαν από την παραδοσιακή παροχή νοσηλευτικών υπηρεσιών,
καλύπτοντας ανάγκες αποκατάστασης και κοινοτικής φροντίδας των ασθενών.
Το 2023, η ΕΠΑΨΥ προχώρησε στην ίδρυση εξειδικευμένων μονάδων, σύμφωνα
με τα διεθνή πρότυπα, ανοίγοντας το κεφάλαιο της εξειδικευμένης φροντίδας
ψυχικής υγείας με υπηρεσίες έγκαιρης διάγνωσης και πολλαπλής θεραπευτικής
παρέμβασης. Επιπλέον, μέσω του θεσμοθετημένου Επιστημονικού Συμβουλίου
της, προχώρησε σε νέα πεδία, που αφορούν τους τομείς της εκπαίδευσης του
προσωπικού της και τον "εγγραμματισμό" της κοινότητας σε θέματα ψυχικής
υγείας, αλλά και στην αξιολόγηση των υπηρεσιών της και των παρεμβάσεων,
μέσω της έρευνας. Όλα τα παραπάνω έχουν ως τελικό στόχο τους
εξυπηρετούμενους από τις δομές και τις μονάδες της, για καλύτερες και
επιστημονικά έγκυρες υπηρεσίες και θεραπευτικές παρεμβάσεις.

Βενετσάνος Μαυρέας

Πρόεδρος του Επιστημονικού
Συμβουλίου της ΕΠΑΨΥ
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ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ

Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΜΑΣ

ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΜΑΣ

ΟΙ ΑΞΙΕΣ ΜΑΣ
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28.356
Κλήσεις στα τηλεφωνικά κέντρα
ψυχοκοινωνικής υποστήριξης

387
Εργαζόμενοι

26.327
Συνολικός αριθμός
ωφελούμενων 

184
Εθελοντές

Η ΕΠΑΨΥ είναι μια μη κερδοσκοπική οργάνωση που στηρίζει και υπερασπίζεται όλους όσοι βιώνουν δυσκολίες με την
ψυχική τους υγεία παρέχοντας υπηρεσίες υψηλής ποιότητας και δίνοντας μεγάλη έμφαση στην πρόληψη και την έγκαιρη
αντιμετώπιση σοβαρών ψυχικών ασθενειών.

Ιδρύθηκε το 1988 με πρωτοβουλία του καθηγητή Κοινωνικής Ψυχιατρικής Στέλιου Στυλιανίδη, με στόχο την ενεργό
συμμετοχή πολλών νέων, τότε, επαγγελματιών ψυχικής υγείας στην αλλαγή της ασυλικής πρακτικής και κουλτούρας στη
χώρα μας, προτείνοντας ένα εναλλακτικό μοντέλο παροχής ψυχιατρικής φροντίδας στην κοινότητα με βάση τις αρχές της
Κοινωνικής Ψυχιατρικής και της Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης. 

Σήμερα αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους μη κερδοσκοπικούς φορείς παροχής υπηρεσιών ψυχικής υγείας. Έχει τη
διοικητική και επιστημονική φροντίδα 23 στεγαστικών μονάδων Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης ανά την επικράτεια,
4 Κέντρων Ημέρας σε Αθηνά, Λάρισα & Θεσσαλονίκη, 2 Μονάδων Έγκαιρης Παρέμβασης στην Ψύχωση και 4 Κινητών
Μονάδων Ψυχικής Υγείας στις Κυκλάδες, στη Λάρισα και την Αθήνα. Τα τελευταία χρόνια, διαχειρίζεται εθνικά και διεθνή
προγράμματα σε συνεργασία με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες, προγράμματα υποστήριξης νέων,
παιδιών και οικογενειών, καθώς και προγράμματα κατά της κατάθλιψης και της αυτοκτονικής συμπεριφοράς και της
έμφυλης βίας, στον Νομό Αττικής και τις Κυκλάδες.

Να προάγουμε την ψυχική υγεία και τη συνέχεια στη φροντίδα,  εισάγοντας καινοτόμες προσεγγίσεις στη θεραπεία και
παρέχοντας υψηλής ποιότητας, προσβάσιμες και βασισμένες σε επιστημονικά τεκμηριωμένα κριτήρια υπηρεσίες στην
κοινότητα, για να εξαλείψουμε το στίγμα και τον αποκλεισμό . Να ενημερώνουμε και να ευαισθητοποιούμε την κοινότητα
για θέματα ψυχικής υγείας, υπερασπιζόμενοι παράλληλα τα δικαιώματα των ληπτών, και να συμβάλλουμε στη δημιουργία
υποστηρικτικών και συμπεριληπτικών κοινοτήτων όπου όλα τα άτομα, ανεξάρτητα από το υπόβαθρό τους και την
κατάσταση της ψυχικής τους υγείας, μπορούν να ζήσουν με αξιοπρέπεια και χαρά. Και, τέλος, να συμβάλλουμε στη
βελτίωση του δημόσιου συστήματος ψυχικής υγείας. 

Να εξασφαλίσουμε ολιστική κοινοτική ψυχιατρική φροντίδα σε όλους και παντού, βάσει επιστημονικά τεκμηριωμένων
προτύπων και ηθικών κριτηρίων. Η ψυχική υγεία να γίνει προτεραιότητα για όλα τα κοινωνικά στρώματα, τους θεσμούς και
τις κοινότητες και η αναζήτηση επαγγελματικής βοήθειας να είναι αυτονόητη, όταν υπάρχει ανάγκη. Οραματιζόμαστε έναν
κόσμο όπου τα δικαιώματα των ψυχικά νοσούντων θα είναι απολύτως σεβαστά και οι υπηρεσίες ψυχικής υγείας δεν θα
περιορίζονται στους τοίχους ασύλων ή ιδρυμάτων αλλά θα είναι ευρέως προσβάσιμες στην κοινότητα.

Διαφάνεια Συνεργασία

Λογοδοσία Σεβασμός

Προσβασιμότητα

Υψηλής ποιότητας υπηρεσίες
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Στις 2/4/2023 πραγματοποιήθηκε η ετήσια Γενική Συνέλευση του Σωματείου και μετά τις
αρχαιρεσίες προέκυψε νέο Διοικητικό Συμβούλιο, με τριετή θητεία. Το Δ.Σ. διαμορφώνεται ως εξής :

Αντιπρόεδρος
Χάρης Ασημόπουλος

Πρόεδρος
Δημήτρης Γαλάνης

Ταμίας
Χρήστος Βούζας

Τακτικό Μέλος
Βασιλική Γιωτσίδη

Γραμματέας
Σοφία Νικολαΐδη

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Αναπληρωματικά Μέλη : Ευάγγελος Ζαβόλας, Αγγελική Κολοκοτσά, Παναγιώτα Φέξη.

ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΕ ΜΗΤΡΩΑ

Μητρώο Πολιτιστικών Φορέων

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
Εθνικό Μητρώο Ιδιωτικών Φορέων μη Κερδοσκοπικού χαρακτήρα που παρέχουν υπηρεσίες
κοινωνικής φροντίδας αριθμός 1354

Ειδικό Μητρώο Εθελοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης Νο 1238

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ
Εθνικό Μητρώο Ελληνικών και Ξένων Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ)

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Δείτε την πιστοποίηση ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001:2015 εδώ

Δείτε την πιστοποίηση πρότυπης λειτουργίας από την Ελληνική Πρωτοβουλία Ενάντια στην Νόσο
Αλτσχάιμερ (HIAAD) εδώ

https://www.epapsy.gr/wp-content/uploads/2023/06/Certificate-ISO-9001-GR-ETAIRIA-PSIXIKIS-YGEIAS-EPAPSY.pdf
https://www.epapsy.gr/wp-content/uploads/2023/12/%CE%9A%CE%95%CE%99%CE%9C%CE%95%CE%9D%CE%9F-%CE%A0%CE%99%CE%A3%CE%A4%CE%9F%CE%A0%CE%9F%CE%99%CE%97%CE%A3%CE%97%CE%A3-%CE%9A%CE%95%CE%9D%CE%A4%CE%A1%CE%9F%CE%A5-%CE%97%CE%9C%CE%95%CE%A1%CE%91%CE%A3-%CE%91%CE%9D%CE%9F%CE%99%CE%91%CE%A3.pdf


Εκπαιδευτικές δράσεις

33 59
Παρεμβάσεις σε ΜΜΕ

ΟΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΜΑΣ ΣΕ ΑΡΙΘΜΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟ 2023

Podcasts για την
ψυχική υγεία

17

Δράσεις αλληλεγγύης

8
Παρεμβάσεις σε κρίση

4
Κοινοτικές δράσεις

73

Διοργάνωση ημερίδων και
ομιλιών

14
Συμμετοχή σε συνέδρια και

ομιλίες

30

5

Επιστημονικές δημοσιεύσεις 

8



ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΜΑΣ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ ΓΙΑ ΤΟ 2023
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114 άτομα φιλοξενήθηκαν στα οικοτροφεία μας, 53 στους ξενώνες και 43 στα
προστατευόμενα διαμερίσματά μας.

Από τις υπηρεσίες του Κέντρου Ημέρας Άνοιας της Λάρισας ωφελήθηκαν 681 άτομα.

Από τις υπηρεσίες του Κέντρου Ημέρας Αμαρουσίου ωφελήθηκαν 807 άτομα. 

Mέσω του προγράμματος ψυχοκοινωνικής υποστήριξης προσφύγων και αιτούντων
άσυλο, 309 άτομα έλαβαν υποστήριξη.

Στο πλαίσιο του προγράμματος προαγωγής της ισότητας των φύλων και καταπολέμησης
της έμφυλης βίας εκπαιδεύτηκαν 94 άτομα, συμμετείχαν σε πρωτοβουλίες ανάπτυξης
ικανοτήτων 420 δημόσιοι υπάλληλοι/λειτουργοί ενώ ενημερώθηκαν &
ευαισθητοποιήθηκαν μέσω δράσεων άλλα 336 άτομα.

Στο πλαίσιο του προγράμματος EAAD-Best πραγματοποιήθηκαν 20 workshops για την
κατάθλιψη και την αυτοκτονική συμπεριφορά στα οποία εκπαιδεύτηκαν 450 άτομα.  140
επαγγελματίες υγείας είναι πλέον εγγεγραμμένοι και μπορούν να παρέχουν δωρέαν στους
ωφελούμενους τους το εργαλείο αυτοδιαχείρισης της κατάθλιψης iFightDepression® Tool.

Από τις Κινητές Μονάδες ΒΑ & Δ. Κυκλάδων ωφελήθηκαν 2.381 άτομα.

Από τις Μονάδες Έγκαιρης Παρέμβασης στην Ψϋχωση ωφελήθηκαν συνολικά 297 άτομα.

Από το ΚΗ Διαταραχών Πρόσληψης Τροφής ωφελήθηκαν συνολικά 221 άτομα.

Από το Κινητό Κλιμάκιο Πλημμυροπαθών ωφελήθηκαν συνολικά 180 άτομα.

Στο πλαίσιο του προγράμματος Brave Together εκπαιδεύτηκαν 673 άτομα.



ΤΙ ΚΑΝΑΜΕ ΤΟ 2023
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Νέο Διοικητικό Συμβούλιο και Οργανόγραμμα και ενίσχυση του Επιστημονικού
Συμβουλίου και της κεντρικής διοίκησης με νέα στελέχη και τμήματα. 

Λειτουργία τμήματος Χρηματοδοτούμενων Προγραμμάτων και ανάπτυξη συνεργασιών

Aπόκτηση πιστοποίησης διαχείρισης ποιότητας ISO

Εξωτερικές εποπτείες σε όλες τις υπηρεσίες μας, πραγματοποίηση εκπαιδεύσεων στο
διοικητικό και θεραπευτικό προσωπικό της ΕΠΑΨΥ

Ενίσχυση της εξωστρέφειας και δημιουργία διαύλων επικοινωνίας

Αναθεώρηση των εσωτερικών κανονισμών λειτουργίας

Πρωτοκόλλο PSEAH, Πρωτόκολλο Παιδικής Προστασίας και Κώδικας Δεοντολογίας

Ψηφιακή αναβάθμιση και εφαρμογή Zero Waste πρακτικών

Ασφάλιση κτηρίων

Έγκαιρη υλοποίηση έργων

Δράσεις εθελοντισμού και αλληλεγγύης

Δημιουργία ομάδων παρέμβασης σε κρίσεις

Έναρξη λειτουργίας 6 νέων δομών ψυχικής υγείας σε Αττική και περιφέρεια

Εκπροσώπηση στην Ομοσπονδία Φορέων Ψυχικής Υγείας Αργώ



ΝΕΕΣ ΔΟΜΕΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ
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Μονάδα Έγκαιρης Παρέμβασης στην Ψύχωση «ΠΝΟΕΣ Ath»

Τα εγκαίνια της Μονάδας Έγκαιρης Παρέμβασης στην Ψύχωση «ΠΝΟΕΣ Ath» πραγματοποιήθηκαν
το Σάββατο 13 Μαΐου 2023 στη Μεγάλου Αλεξάνδρου 48, Μαρούσι.

Η μονάδα στεγάζεται σε εγκατάσταση που παραχώρησε ο Δήμος Αμαρουσίου στην ΕΠΑΨΥ, στο
πλαίσιο μνημονίου συνεργασίας που υπεγράφη με τον Οργανισμό Κοινωνικής Πολιτικής και
Αλληλεγγύης Δήμου Αμαρουσίου (ΟΚΟΙΠΑΔΑ).

Μονάδα Έγκαιρης Παρέμβασης στην Ψύχωση «ΠΝΟΕΣ SKG»

Η τελετή εγκαινίων της Μονάδας Έγκαιρης Παρέμβασης στην Ψύχωση “ΠΝΟΕΣ SKG”, στη Λεωφόρο
Βασιλίσσης Όλγας 93, στη Θεσσαλονίκη, πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 13 Σεπτεμβρίου 2023.

Η δομή δημιουργήθηκε από την Εταιρεία Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ψυχικής Υγείας (ΕΠΑΨΥ) και
περιλαμβάνεται στις 106 νέες Δομές Ψυχικής Υγείας που υλοποιούνται στην επικράτεια, με πόρους
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας “Ελλάδα 2.0”.

Οι Μονάδες Έγκαιρης Παρέμβασης στην Ψύχωση αποσκοπούν στην έγκαιρη ανίχνευση και
αντιμετώπιση της συμπτωματολογίας ατόμων που είτε εμφανίζουν ένα πρώτο ψυχωτικό επεισόδιο
ή βρίσκονται σε κατάσταση υψηλού κινδύνου για την εμφάνιση του. Βασίζονται στην πολύπλευρη,
ολιστική και κοινοτική αντιμετώπιση του ψυχωτικού φαινομένου, σύμφωνα με τις αρχές του
recovery και όχι απλά της ύφεσης των συμπτωμάτων. 
Δείτε περισσότερα εδώ.

*Η δράση υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
Ελλάδα 2.0 με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης – NextGenerationEU. 

https://www.epapsypnoes.gr/about-us/
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Κέντρο Ημέρας Διαταραχών Πρόσληψης Τροφής «Διάθεση» Θεσσαλονίκης
Τα εγκαίνια του Κέντρου Ημέρας Διαταραχών Πρόσληψης Τροφής «Διάθεση» στην Καλαμαριά
Θεσσαλονίκης πραγματοποιήθηκαν το Σάββατο 07/05/2023. Πρόκειται για την πρώτη
εξειδικευμένη υπηρεσία για διαταραχές πρόσληψης τροφής που δημιουργείται στην περιφέρεια. 

Κέντρο Ημέρας Διαταραχών Πρόσληψης Τροφής «Διάθεση» Αθήνας

Το Κέντρο Ημέρας Διαταραχών Πρόσληψης Τροφής “Διάθεση” Αθήνας στεγάζεται στη Ρουσόπουλου
11, Κηφισία και περιλαμβάνεται στις δομές, οι οποίες υλοποιούνται από το Υπουργείο Υγείας, με
χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και λειτουργεί σε συνεργασία με την
Εταιρεία Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ψυχικής Υγείας (Ε.Π.Α.Ψ.Υ.) και την ΑΜΚΕ «Με Νέα Διάθεση».

*Η δράση υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
Ελλάδα 2.0 με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης – NextGenerationEU. 

ΝΕΕΣ ΔΟΜΕΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

Τα Κέντρα Ημέρας παρέχουν υπηρεσίες σε έφηβους και νεαρούς ενήλικες πάσχοντες από
διαταραχές πρόσληψης τροφής καθώς και στις οικογένειές τους. Η συνεργασία με την τοπική
αυτοδιοίκηση και την κοινότητα, καθώς και οι δράσεις ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και
δικτύωσης που προβλέπονται, αποτελούν αναγκαίες παρεμβάσεις για την έγκαιρη πρόσβαση στη
θεραπεία των πασχόντων. Τα Κέντρα Ημέρας λειτουργούν, επίσης, ως φορείς εκπαίδευσης
επαγγελματιών ψυχικής υγείας σε σχέση με το συγκεκριμένο αντικείμενο.

Στις παρεχόμενες υπηρεσίες περιλαμβάνονται: ψυχιατρική/παιδοψυχιατρική διάγνωση και
παρακολούθηση· ιατρική εξέταση, με σκοπό την αξιολόγηση και την αντιμετώπιση των πιθανών
σωματικών επιπλοκών· διαιτολογική εκτίμηση και διαιτητική συμβουλευτική· ατομική,
οικογενειακή ή/και ομαδική ψυχοθεραπεία· συμβουλευτική γονέων και ομάδες ψυχο-εκπαίδευσης
γονέων και εικαστική θεραπεία. Δείτε περισσότερα εδώ.

https://www.epapsy.gr/kentra-antimetwpisis-diatrofikwn-di/


ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

10

Καθαρισμός του Υγροβιότοπου της Βραυρώνας

Ο εθελοντισμός και οι δράσεις αλληλεγγύης διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην προώθηση μιας
υποστηρικτικής κοινότητας, ενισχύουν την ευημερία όσων επηρεάζονται από ψυχικές προκλήσεις και
συμβάλλουν στην οικοδόμηση μιας κοινωνίας χωρίς αποκλεισμούς και με μεγαλύτερη κατανόηση.

Εργαζόμενοι και ωφελούμενοι, σε συνεργασία με το Save Your Hood, ριχτήκαμε με
αποφασιστικότητα στη μάχη του καθαρισμού γνωρίζοντας πως η προσπάθεια μας θα συνέβαλε σε ένα
καθαρότερο οικοσύστημα για όλους. Ανταλλάξαμε ιστορίες, δημιουργήσαμε νέους δεσμούς και
διαπιστώσαμε πως ενωμένοι μπορούμε να δημιουργήσουμε τη θετική αλλαγή και να καλλιεργήσουμε
την αίσθηση του κοινοτικού πνεύματος που είναι τόσο σημαντική για την ψυχική υγεία.

Εθελοντική δράση σε φιλοζωική μη κερδοσκοπική εταιρεία
Επισκεφθήκαμε τις εγκαταστάσεις της φιλοζωικής μη κερδοσκοπικής εταιρείας Save a Greek Stray
όπου και συνδράμαμε σε εθελοντικές δραστηριότητες και είχαμε την ευτυχία να παίξουμε με τους
γλυκύτατους αδέσποτους φίλους μας. Στόχος μας ήταν να υποστηρίξουμε αλλά και να
δημιουργήσουμε έναν γόνιμο χώρο κοινωνικής αλληλεπίδρασης στα πλαίσια της επίτευξης ενός
κοινού σκοπού, καταπολεμώντας την απομόνωση και αναπτύσσοντας την αυτοεκτίμηση. 

Περιβαλλοντική δράση στο Κτήμα Καρέλλα
Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος, συμμετείχαμε στην περιβαλλοντική δράση του
Δήμου Αμαρουσίου «Καθαρίζουμε και ανακυκλώνουμε στο Κτήμα Καρέλλα» όπου και εργαστήκαμε
ακούραστα για να καθαρίσουμε τα σκουπίδια που αμαύρωναν το καταπράσινο τοπίο.
Βιώσαμε την θεραπευτική επίδραση της φύσης και πειστήκαμε ξανά πως οι μικρές πράξεις
καλοσύνης είναι εκείνες που κάνουν τη διαφορά στον κόσμο μας.



ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ & ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΜΜΕ

www.epapsy.gr
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Οι παρεμβάσεις μας στα μέσα μαζικής ενημέρωσης αποσκοπούν στο να ασκήσουν βαθύτατο
αντίκτυπο στον τομέα της ψυχικής υγείας, αποτελώντας ισχυρά εργαλεία για την ευαισθητοποίηση
αλλά και τη διάδοση κρίσιμων πληροφοριών. 

Μέσω της στρατηγικής διάδοσης, φιλοδοξούμε να μετατρέψουμε τις πλατφόρμες επικοινωνίας σε
καταλύτες για την αναδιαμόρφωση της κοινωνικής στάσης απέναντι στην ψυχική υγεία, τη
συγκέντρωση υποστήριξης για τα άτομα που αντιμετωπίζουν ψυχικές προκλήσεις και την
καλλιέργεια μιας κουλτούρας ενσυναίσθησης. 

Επιπλέον, οι παρεμβάσεις στα ΜΜΕ γίνονται ισχυρά μέσα συνηγορίας, επηρεάζοντας τις αλλαγές
πολιτικής, προβάλλοντας την επιτακτική ανάγκη για ολοκληρωμένες πολιτικές για την ψυχική υγεία
και συμβάλλοντας σε μια θετική αλλαγή στην αντίληψη του κοινού.

Τα podcasts ψυχικής υγείας της ΕΠΑΨΥ παρέχουν μια μοναδική πλατφόρμα προσωπικής έκφρασης
και αφήγησης που ενισχύουν την αίσθηση σύνδεσης και κατανόησης εντός της κοινότητας και
παρουσιάζουν ένα ευρύ φάσμα φωνών που καταπολεμά το στίγμα γύρω από την ψυχική υγεία. 

Μέσω της διάδοσης των απόψεων και των γνώσεων των εμπειρογνωμόνων,  συμβάλλουμε σε ένα
κύμα δημόσιας υποστήριξης για προοδευτικές πολιτικές ψυχικής υγείας και ασκούμε επιρροή στους
υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, προσφέροντας μια διαφοροποιημένη οπτική που συνηγορεί υπέρ
πιο περιεκτικών, προσβάσιμων και αποτελεσματικών πρωτοβουλιών για την ψυχική υγεία.

Στην ψηφιακή εποχή, η παρουσία μας  στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης καθίσταται ζωτικής
σημασίας για την ενίσχυση της ευαισθητοποίησης σε θέματα ψυχικής υγείας, αλλά και τη
δημιουργία μιας συμπεριληπτικής και υποστηρικτικής κοινότητας.  Αξιοποιώντας την επιρροή των
μέσων κοινωνικής δικτύωσης, υποστηρίζουμε αλλαγές πολιτικής που επηρεάζουν άμεσα την ψυχική
ευημερία της νεότερης γενιάς, δημιουργώντας κυματισμούς στις στάσεις και στο δημόσιο διάλογο.

Δείτε τις παρεμβάσεις στα ΜΜΕ & τα podcasts ψυχικής υγείας

https://www.facebook.com/epapsygreece
https://www.instagram.com/epapsy_gr/
https://www.linkedin.com/company/19241138
https://twitter.com/epapsy
https://www.youtube.com/@mepsyxigr
https://www.epapsy.gr/
https://www.epapsy.gr/%cf%84%ce%b1-%ce%bd%ce%b5%ce%b1-%ce%bc%ce%b1%cf%83/%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%bf%cf%85%cf%83%ce%af%ce%b1-%cf%83%cf%84%ce%b1-mme/
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H διοργάνωση και η συμμετοχή σε ημερίδες και ομιλίες είναι καθοριστική για την ευαισθητοποίηση,
την ανάπτυξη συνεργασιών, την αποστιγματοποίηση  και την προώθηση της αποδοχής.
Διοργανώσαμε και συμμετείχαμε σε συνολικά 44 ημερίδες, ομιλίες και συνέδρια. 

Συνέδριο για την ψυχική υγεία «SNF Nostos»

Συμμετείχαμε στο SNF Nostos Conference  το οποίο πραγματοποιήθηκε στις 22 Ιουνίου 2023 στο
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. Ο Δημήτρης Γαλάνης και ο Φώτης Βασιλόπουλος συμμετείχαν σε
συζήτηση με την ομιλία «H ψυχική υγεία στην κοινότητα: Η εφαρμογή προσέγγισης του ανοιχτού
διαλόγου της ΕΠΑΨΥ». Δείτε την ομιλία εδώ.

Ημερίδα: «Ψυχική Υγεία στην Κοινότητα, στην Πόλη της Θεσσαλονίκης»

Σε συνεργασία με την ΑΜΚΕ ΙΑΣΙΣ, την ΑΜΚΕ “Με νέα Διάθεση” και την ΠΕΨΑΕΕ, διοργανώσαμε  
Ημερίδα στη Θεσσαλονίκη όπου παρουσιάστηκαν οι νέες πρωτοποριακές δομές ψυχικής υγείας που
ξεκίνησαν τη λειτουργία τους στην πόλη  και ενίσχυσαν σημαντικά τον τομέα παροχής υπηρεσιών
ψυχικής υγείας. Οι διεπιστημονικές ομάδες της ΕΠΑΨΥ παρουσίασαν το Κέντρο Ημέρας Διαταραχών
Πρόσληψης Τροφής «Διάθεση» και τη Μονάδα Έγκαιρης Παρέμβασης στην Ψύχωση «ΠΝΟΕΣ SKG»

Διοργάνωση ομιλιών με θέμα «Συζητώντας με τους ειδικούς για την
οικογένεια, τους εφήβους και την ψύχωση»

Σε συνεργασία με τον Δήμο Χαλανδρίου, διοργανώσαμε ομιλίες και συζητήσεις με ειδικούς ψυχικής
υγείας για την οικογένεια και τους εφήβους.  Συμμετείχαν ειδικοί παιδαγωγοί, ψυχίατροι και
ψυχοθεραπευτές και πραγματοποιήθηκε εποικοδομητικός διάλογος με τους συμμετέχοντες. 

https://www.youtube.com/watch?v=zbs2N5_3WY0
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5o Forum Παναγιώτης Σακελλαρόπουλος

Ομιλία για την καταπολέμηση του κοινωνικού στίγματος
Το Οικοτροφείο Λιβαδειάς της ΕΠΑΨΥ πραγματοποίησε ομιλία με θέμα «Παρουσίαση του φορέα
ΕΠΑΨΥ και καταπολέμηση του κοινωνικού στίγματος» που διοργάνωσε το Κέντρο Κοινότητας του
Δήμου Αμφίκλειας-Ελάτειας στις 29/11/2023.

 Συμμετοχή στο 10ο Ψυχοφαρμακολογικό Συνέδριο 

Η Μονάδα Έγκαιρης Παρέμβασης στην Ψύχωση «ΠΝΟΕS Ath» συμμετείχε στο 10ο
Ψυχοφαρμακολογικό Συνέδριο της Ελληνικής Ψυχιατρικής Εταιρείας με ομιλία του Επιστημονικά
Υπευθύνου της Μονάδας, Στέφανου Δημητρακόπουλου με θέμα «Προκλήσεις και διλήμματα στην
αντιμετώπιση του 1ου ψυχωτικού επεισοδίου» και e-poster της Νοσηλεύτριας Γεώργου Αγάπης με
θέμα: «Τα ενέσιμα ως θεραπευτική επιλογή και ο ρόλος των Μονάδων Έγκαιρης Παρέμβασης».

Συμμετείχαμε στο 5o Forum Παναγιώτης Σακελλαρόπουλος – Διάλογοι Κοινωνικής Ψυχιατρικής &
Ψυχικής Υγείας, με θέμα «Οι ακούσιες νοσηλείες είναι το σύμπτωμα ενός συστήματος που νοσεί.
Προτάσεις για αλλαγή», με ομιλίες του Στέλιου Στυλιανίδη, της Βασιλικής Γιωτσίδη, της Μυρτώς
Φουρτούνη και της Κυριακής Τσίκου.
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Συμμετοχή στο 13ο Πανελλήνιο Συνέδριο "Ημέρες Νευρολογίας"

Ομιλία με θέμα την «Εφηβεία» στη Σύρο
Η Κινητή Μονάδα Ψυχικής Υγείας ΒΑ Κυκλάδων διοργάνωσε ομιλία με θέμα την Εφηβεία στη Σύρο
σε συνεργασία με τη Στέγη Ανηλίκων και Εφήβων και το Θησέα Κυκλάδων με ομιλίες των Ειρήνη
Καμπούρη, ψυχίατρος κλιμακίου Σύρου & Μυρτώ Ντόβα, κλινική ψυχολόγος κλιμακίου Σύρου.

Συζητώντας για την Απώλεια και το Τραύμα
Tο Οικοτροφείο Τρικάλων της ΕΠΑΨΥ διοργάνωσε ομιλία-εκδήλωση με θέμα “Συζητώντας για την
Απώλεια και το Τραύμα”.  Η ψυχολόγος του Οικοτροφείου, Βασιλική Σιμορέλη, ανέπτυξε το θέμα του
πένθους και της απώλειας ενώ ο Επιστημονικά Υπεύθυνος του Οικοτροφείου, κ. Αχιλλέας
Οικονόμου, μίλησε για τις διαστάσεις του τραύματος.

Το Κέντρο Ημέρας Άνοιας Λάρισας της ΕΠΑΨΥ συμμετείχε στο 13ο Πανελλήνιο Συνέδριο "Ημέρες
Νευρολογίας". Στην οργανωτική επιτροπή συμμετείχε ο Επιστημονικά Υπεύθυνος του Κέντρου
Ημέρας, κ. Δαρδιώτης Ευθύμιος, ο οποίος πραγματοποίησε ομιλίες κατά τη διάρκεια των τριών
ημέρων του συνεδρίου. Επίσης συμμετείχε και η νευροψυχολόγος του Κέντρου Ημέρας κα. Ζούπα
Έλλη, με θέμα ομιλίας «Εκτίμηση έκπτωσης γνωστικών λειτουργιών».



ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΚΡΙΣΕΙΣ

Το 2023 ζήσαμε ανείπωτες τραγωδίες και το ελάχιστο που οφείλαμε να κάνουμε ήταν να μιλήσουμε
δημόσια και να αναδείξουμε τα κενά και τις αναγκαίες παρεμβάσεις, να δείξουμε την αλληλεγγύη
μας και προπάντων να υποστηρίξουμε και να ανακουφίσουμε τους συνανθρώπους μας.

Μετά το Ναυάγιο στα ανοιχτά της Πύλου, εργαζόμενοι της ΕΠΑΨΥ βοήθησαν ψυχολογικά τους
104 διασωθέντες του ναυαγίου. Ειδικότερα, η ομάδα του Community Psychosocial Workforce της
ΕΠΑΨΥ βρέθηκε από την πρώτη στιγμή στο Λιμεναρχείο της Καλαμάτας για να προσφέρει τις πρώτες
βοήθειες ψυχικής υγείας στους διασωθέντες του τραγικού ναυαγίου.

Το Προσωπικό Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης στην Κοινότητα (CPW) αποτελείται από πρόσφυγες/
αιτούντες άσυλο που παρέχουν υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης σε ομοεθνείς τους στη
μητρική τους γλώσσα, καθιστώντας τη συμβολή τους ζωτικής σημασίας στην υποστήριξη των
επιζώντων της τραγωδίας.

Οι πλημμύρες του Σεπτεμβρίου έφεραν μια ασύλληπτης έκτασης καταστροφή σε πολλές περιοχές
της Θεσσαλίας. Ομάδες της ΕΠΑΨΥ από το Οικοτροφείο Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης
Τρικάλων, το Κέντρο Ημέρας Άνοιας Λάρισας και τη Μονάδα Έγκαιρης Παρέμβασης στην Ψύχωση
μετέβησαν στη Καρδίτσα και παρείχαν υποστήριξη στους πληγέντες υπό τον συντονισμό της
Ομοσπονδίας Φορέων Ψυχικής Υγείας Αργώ.

Οι ομάδες συμμετείχαν σε κατ ‘οικον επισκέψεις με στόχο την καταγραφή των βασικών αναγκών
των κατοίκων. Μοιράστηκαν είδη πρώτης ανάγκης όπως καθαριστικά και εσώρουχα, που
αγοράστηκαν με τη συνδρομή των εργαζομένων του Οικοτροφείου Τρικάλων, καθώς και έπειτα από
έκκληση για συγκέντρωση ειδών πρώτης ανάγκης για τη στήριξη των πλημμυροπαθών της
Θεσσαλίας στη Μονάδα Έγκαιρης Παρέμβασης στην Ψύχωση ΠΝΟΕS SKG στη Θεσσαλονίκη.

Επιπλέον, με απόφαση του Υπουργείου Υγείας, εγκρίθηκε η δημιουργία κλιμακίου στη Λάρισα από
την ΕΠΑΨΥ που ενισχύει τις δράσεις του υπάρχοντος Κέντρου Ημέρας.

15
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Ο βασικός στόχος του προγράμματος είναι η μετάφραση του διαδικτυακού εργαλείου αυτοβοήθειας
και του ιστότοπου iFightDepression στα ουκρανικά και τα ρωσικά και η διανομή τους σε
εκτοπισθέντα άτομα από την Ουκρανία. Tο website και το δωρεάν εργαλείο αυτοδιαχείρισης είναι
διαθέσιμα στην ουκρανική και τη ρωσική γλώσσα ενώ πάνω από 100 guides έχουν εκπαιδευτεί στη
χορήγησή του.

Περισσότερες πληροφορίες για το MESUR θα βρείτε στο https://ifightdepression.com/en/mesur

MESUR (Mental Health Support for
Ukrainian Refugees)

Το MESUR είναι ένα διετές έργο (Δεκέμβριος 2022-
Νοέμβριος 2024) που περιλαμβάνει επτά εταίρους από έξι
χώρες (Βουλγαρία, Γερμανία, Ελλάδα, Εσθονία, Ουγγαρία,
Πολωνία) χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ, με στόχο τη
βελτίωση της ψυχικής υγείας εκτοπισμένων πληθυσμών,
με ιδιαίτερη έμφαση στους πρόσφυγες της Ουκρανίας.

EAAD-Best

Το έργο EAAD-Best χρηματοδοτείται στο πλαίσιο του
Ετήσιου Προγράμματος Εργασίας 2020 του 3ου
Προγράμματος Υγείας της Ε.Ε. (HP-PJ-2020) και είναι
ένα τριετές έργο με ημερομηνία έναρξης την 04/2021.

Το έργο έχει δύο πρωταρχικούς στόχους: 

Τη βελτίωση της φροντίδας για ασθενείς με κατάθλιψη 1.
Την πρόληψη της αυτοκτονικής συμπεριφοράς στην Ευρώπη2.

Αυτό θα επιτευχθεί με τη μεταφορά της «παρέμβασης 4 επιπέδων της EAAD στην κοινότητα» καθώς
και με την προώθηση και διεθνή απορρόφηση του εργαλείου iFightDepression®, ενός διαδικτυακού
εργαλείου αυτοδιαχείρισης της κατάθλιψης για άτομα που έρχονται αντιμέτωπα με αυτήν.

Το EAAD-Best συντονίζεται από το κέντρο συντονισμού της EAAD, που εδρεύει στο Τμήμα
Ψυχιατρικής, Ψυχοσωματικής και Ψυχοθεραπείας του Πανεπιστημίου «Goethe» στη Φρανκφούρτη,
με επικεφαλής τον Δρα Ulrich Hegerl.

Περισσότερες πληροφορίες για το EAAD-Best θα βρείτε στο https://www.epapsy.gr/eaad-best/

https://ifightdepression.com/en/mesur
https://www.epapsy.gr/eaad-best/
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Το πρόγραμμα «Προαγωγή της ισότητας των φύλων και 
καταπολέμηση της έμφυλης βίας» καλείται να αντιμετωπίσει 
τις πολλαπλές διαστάσεις που λαμβάνουν τα διαρκώς
αυξανόμενα περιστατικά έμφυλης βίας στη χώρα μας και να προαγάγει την ισότητα των φύλων στα
νησιά των Κυκλάδων (Άνδρος, Τήνος, Μύκονος, Πάρος, Αντίπαρος, Μήλος, Κίμωλος, Σίφνος, Κύθνος,
Σέριφος, Κέα), τα οποία δεν διαθέτουν εξειδικευμένα συμβουλευτικά κέντρα στον τομέα αυτόν.

Κατά τη διάρκεια της Α φάσης υλοποιήσαμε:
8 δράσεις δέσμευσης και ενημέρωσης φορέων 
3 πανελλήνια webinars για ειδικούς ψυχικής υγείας, εκπαιδευτικούς και γενικό κοινό 
1 θεατρική παράσταση στην Μήλο. 
Δημιουργία εκπαιδευτικού υλικού 
3 Ημερίδες ευαισθητοποίησης με μεγάλη συμμετοχή σε Πάρο, Άνδρο και Μήλο
3 Προβολές ταινιών στα νησιά Πάρο, Άνδρο και Κίμωλο
Διαδικτυακές ομιλίες

Δείτε περισσότερα εδώ.
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Προαγωγή της Ισότητας των Φύλων
και Καταπολέμηση της Έμφυλης
Βίας στην Π.Ε. Κυκλάδων

Το Πρόγραμμα Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης Παιδιών και 
Οικογενειών Ευάλωτων Κοινωνικών Ομάδων στην Άνδρο 
υλοποιείται από το 2005 από την Κινητή Μονάδα Ψυχικής 
Υγείας ΒΑ Κυκλάδων της ΕΠΑΨΥ, με τη χορηγική υποστήριξη του Ιδρύματος Δημητρίου και Λιλίκας
Μωραΐτη.

Στόχοι προγράμματος
Βασικός στόχος του προγράμματος είναι η παροχή σημαντικών υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής
υποστήριξης στην τοπική κοινότητα, όπως: 

Υπηρεσίες παιδοψυχιατρικής εκτίμησης και παρακολούθησης παιδιών και εφήβων που ανήκουν
σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες και αντιμετωπίζουν συμπεριφορικές και συναισθηματικές
δυσκολίες
Υπηρεσίες συμβουλευτικής υποστήριξης σε γονείς που αντιμετωπίζουν ψυχοκοινωνικά
προβλήματα
Υπηρεσίες θεραπείας οικογένειας στο πλαίσιο του εξειδικευμένου Ιατρείου Οικογένειας που
συστάθηκε για τον συγκεκριμένο σκοπό
Θεραπευτικές συνεδρίες ζεύγους και οικογένειας

Πρόγραμμα Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης
Παιδιών και Οικογενειών Ευάλωτων
Κοινωνικών Ομάδων στην Άνδρο

https://gbvcyclades.epapsy.gr/


ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΜΑΣ

Είχαμε την τιμή να υποδεχτούμε την Α.Ε. πρέσβη του Βασιλείου του Βελγίου κ. Françoise Gustin και
την αντιπρόσωπο της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην Ελλάδα κ. Maria Clara
Martin. Οι υψηλές προσκεκλημένες είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για τις δράσεις, να
συνομιλήσουν με το προσωπικό, να ακούσουν τις εμπειρίες των ωφελούμενων και να περιηγηθούν
στους χώρους, εκφράζοντας τον ενθουσιασμό και την υποστήριξή τους στο έργο μας.

Το πρόγραμμα υλοποιείται από το 2019  σε συνεργασία με την  Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους
Πρόσφυγες (UNHCR). Αποτελείται από μία ομάδα προσφύγων που έχει εκπαιδευτεί σε διάφορες
δεξιότητες και εργαλεία, για την παροχή βασικής ψυχοκοινωνικής υποστήριξης σε αιτούντες άσυλο
και πρόσφυγες, στη μητρική τους γλώσσα.  Eστιάζει σε 3 καινοτόμους άξονες: 

Προσωπικό Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης στην Κοινότητα στην Αττική (Community Psychosocial
Workforce)
Πρόγραμμα Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης Ομοτίμων στη Σάμο (Samos Peer Support project)
Τηλεφωνική Γραμμή Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης (Psychosocial Support Helpline)
πανελλαδικής εμβέλειας. 

Το πρόγραμμα CPW στην Ελλάδα έχει διακριθεί ως «Πρότυπο Εφαρμογής και Καινοτομίας» από την
Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες.

Community Based Intervention for Mental Health Care of
Asylum-seekers and Refugees in Greece

Βράβευση με SILVER AWARD
Το πρόγραμμα «Community - Based Interventions for Mental Health Care of Refugees and Asylum-
seekers in Greece» βραβεύτηκε με SILVER AWARD από τα Healthcare Business Awards
αναγνωρίζοντας το έργο μας στην υποστήριξη των ευπαθών κοινωνικών ομάδων.

Επίσκεψη Α.Ε. πρέσβη του Βασιλείου του Βελγίου κ. Françoise Gustin
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Το άγχος και η κατάθλιψη στους νέους αναμένεται να αποτελέσει τον #1 κίνδυνο υγείας ως το 2030.
Παράλληλα, η πλειονότητα των νέων δεν λαμβάνει θεραπεία, φοβούμενη το κοινωνικό στίγμα αλλά
και μη γνωρίζοντας πού να απευθυνθεί.

Το BRAVE TOGETHER αποτελεί μια παγκόσμια πρωτοβουλία για την υποστήριξη των νέων που
αντιμετωπίζουν δυσκολίες που σχετίζονται με το άγχος, τις συμπεριφορικές διαταραχές και τα
καταθλιπτικά συμπτώματα.

Στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας, η ΕΠΑΨΥ υλοποιεί για πρώτη φορά στην Ελλάδα το B.R.A.V.E Talk, μια
διαδραστική εκπαίδευση η οποία απευθύνεται σε νέους 15 ετών και άνω, σε συνεργασία με τη
MAYBELLINE NY, της εταιρείας L’Oréal Hellas, , στοχεύοντας στην παροχή υπηρεσιών ψυχικής υγείας
σε 2.500 νέους και στην καταπολέμηση του κοινωνικού στίγματος γύρω από το άγχος και την
κατάθλιψη .

Το “BRAVE TALK” είναι μια δωρεάν εκπαίδευση που πραγματοποιείται από επαγγελματίες και
βοηθάει τους νέους να καταλαβαίνουν καλύτερα και να εντοπίζουν πιο αποτελεσματικά τα
προβλήματα ψυχικής υγείας, προσφέροντάς τους παράλληλα τα εργαλεία για να υποστηρίζουν τους
εαυτούς τους και τους φίλους όταν αντιμετωπίζουν δυσκολίες.  Η εκπαίδευση έχει σχεδιαστεί με
γνώμονα τις ειδικές ανάγκες τους και στοχεύει στην εκπαίδευσή τους ώστε να μπορούν να παρέχουν
με τη σειρά τους 1:1 στήριξη .  

Στο πλαίσιο του BraveTogether, διευρύνεται η δυνατότητα πρόσβασης σε 1:1 ψυχική στήριξη σε
μεγάλη κλίμακα μέσω της χρήσης ειδικής τηλεφωνικής γραμμής ψυχολογικής υποστήριξης νέων με
συμπτώματα καταθλιπτικής και αγχώδους διαταραχής. Η γραμμή υποστήριξης  στελεχώνεται από
επαγγελματίες ψυχικής υγείας που έχουν λάβει ειδική εκπαίδευση για τη διαχείριση των αιτημάτων. 

Τέλος, προβλέπεται η δημιουργία ενημερωτικού-υποστηρικτικού υλικού και FAQ με χρήσιμες
ερωτοαπαντήσεις σχετικά με την αναγνώριση και την αυτοδιαχείριση συμπτωμάτων άγχους και
κατάθλιψης.

BRAVE TOGETHER
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ΜΙΛΑ! It’s OK

Η εκστρατεία "ΜΙΛΑ! It's OK" βασίζεται στην πεποίθηση ότι ο ανοιχτός διάλογος διαδραματίζει
καθοριστικό ρόλο στην ευαισθητοποίηση σε θέματα ψυχικής υγείας και επιδιώκει να χρησιμοποιήσει
τη δύναμη της μουσικής για να οικοδομήσει μια κοινότητα η οποία απορρίπτει το στίγμα και θέτει σε
προτεραιότητα την ψυχική υγεία. 

Γνωρίζοντας πως το 1/4 των ανθρώπων στην Ελλάδα αντιμετωπίζουν προβλήματα ψυχικής υγειάς, η
μουσική κοινότητα βρίσκεται σε εξέχουσα θέση για να αναβαθμίσει τη συζήτηση για την ψυχική
υγεία. Η ζωντανή μουσική και η τέχνη έχουν την απαράμιλλη ικανότητα να συνδέονται με τις καρδιές
των ανθρώπων και λειτουργούν ως καταλύτης αλλαγής. Οι μουσικές εκδηλώσεις ενισχύουν το
κοινοτικό αίσθημα, οικοδομούν την ενσυναίσθηση και έχουν την ικανότητα να εμπνέουν τη δράση.

Η εκστρατεία «ΜΙΛΑ! It’s OK» αφορά την πραγματοποίηση πέντε Μουσικών Φεστιβάλ τα οποία έχουν
ως στόχο την ενίσχυση του αισθήματος του ανήκειν, την προαγωγή του διαλόγου και την προώθηση
της δράσης της καλής ψυχικής υγείας για όλους μέσω της δύναμης της μουσικής.

Στο πλαίσιο της εκστρατείας, θα πραγματοποιηθούν βιωματικά εργαστήρια που διαδραματίζουν
καθοριστικό ρόλο στην προώθηση της ευαισθητοποίησης για την ψυχική υγεία. Μέσα από τη
μουσικοθεραπεία, την εικαστική ψυχοθεραπεία, το ψυχόδραμα, τη χοροθεραπεία και την αστική
τέχνη του δρόμου (urban street art), οι συμμετέχοντες θα συμμετάσχουν σε μεταμορφωτικές
εμπειρίες που καλλιεργούν τη συναισθηματική ευημερία. Τα εργαστήρια αυτά προσφέρουν
καινοτόμες προσεγγίσεις για την υποστήριξη της ψυχικής υγείας, προωθώντας τη δημιουργικότητα,
την αυτοέκφραση και τη συμμετοχή στην κοινότητα.

Η εκστρατεία επεκτείνει τον αντίκτυπό της μέσω πρόσθετων δραστηριοτήτων που ενισχύουν τη
σημασία της ενσυναίσθησης, αποσκοπούν στον αποστιγματισμό και δημιουργούν μια συλλογική
αφήγηση αυθεντικότητας. Καλλιτέχνες θα ηχογραφήσουν και θα εκδώσουν ένα μουσικό άλμπουμ,
οργανώσεις θα συμμετάσχουν με περίπτερα παρέχοντας πόρους και υποστήριξη σε όσους έχουν
ανάγκη, ειδικοί και άτομα που έχουν αντιμετωπίσει προκλήσεις ψυχικής υγείας θα
πραγματοποιήσουν ομιλίες και διαλόγους, και γνωστοί καλλιτέχνες θα συμμετάσχουν σε μια
φωτογραφική καμπάνια η οποία θα στέλνει ένα ηχηρό μήνυμα που ενθαρρύνει τον ανοιχτό διάλογο
για την ψυχική υγεία. 
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ΜΟΥΣΙΚΑ ΦΕΣΤΙΒΑΛ
ΑΘΗΝΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΛΑΡΙΣΑ ΛΑΜΙΑ ΣΥΡΟΣ

ΒΙΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ
ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑ, ΧΟΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 

ΕΙΚΑΣΤΙΚΗ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ, STREET ART

Δωρητής:

Δωρεά SNF-Release Athens, με χρηματοδότηση από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος
(ΙΣΝ), στο πλαίσιο της Διεθνούς Πρωτοβουλίας για την Υγεία (ΔΠΥ)



COLORS & MINDS

Πώς μπορεί η τέχνη να αποτελέσει ένα μέσο γνωριμίας, επικοινωνίας και δημιουργικής
αλληλεπίδρασης μεταξύ νέων γενικού πληθυσμού και ληπτών υπηρεσιών ψυχικής υγείας; 

Το Βιωματικό Εικαστικό Πρόγραμμα, στο οποίο συμμετέχουν νέοι γενικού πληθυσμού (φοιτητές της
Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών, του Κέντρου Τέχνης και Ψυχοθεραπείας και εθελοντές) και λήπτες
υπηρεσιών ψυχικής υγείας, θα αξιοποιήσει την τέχνη ως δίαυλο επικοινωνίας, για την κατανόηση και
την αποδοχή του κόσμου γύρω μας, με στόχο τη δημιουργία μιας κοινωνίας πιο φιλικής για όλους.

Ειδικότερα, το πρόγραμμα εξερευνά πώς φοιτητές της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών,
μεταπτυχιακοί σπουδαστές του Κέντρου Τέχνης Ψυχοθεραπείας και ωφελούμενοι του Κέντρου
Ημέρας ΕΠΑΨΥ “Franco Basaglia” μπορούν να αλληλοεπιδράσουν δημιουργικά και να συνυπάρξουν
εικαστικά, καταρρίπτοντας τους μύθους γύρω από το στίγμα που αφορά τις ψυχικές νόσους.
.
Ορμώμενοι από το έργο του Βλάση Κανιάρη, Το Κουτσό (1974), οι συμμετέχοντες καλούνται να
χρησιμοποιήσουν διαφορετικά εικαστικά μέσα (ζωγραφική, φωτογραφία/βίντεο, γλυπτική,
εγκατάσταση και performance και κείμενο), για να εξερευνήσουν βιωματικά τη σύγχρονη τέχνη, με
αρωγό τις διαφορετικές εννοιολογικές πτυχές του συγκεκριμένου έργου.

Το Colors and Minds υλοποιείται στο ΕΜΣΤ από τον Οκτώβριο του 2023 έως τον Μάιο του 2024. Το
πρόγραμμα συνδιαμορφώνεται από το ΕΜΣΤ, τον ΣΚΕΠ, την ΕΠΑΨΥ και την εθελοντική καλλιτεχνική
πρωτοβουλία Talks & Crafts της εικαστικού Μαρίνας Τσιρώνη.

Θα ακολουθήσει τριήμερη παρουσίαση των έργων που θα δημιουργηθούν από τους συμμετέχοντες.
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MENTAL HOOPS

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Πανελλήνιο Τουρνουά Μπάσκετ Ληπτών Υπηρεσιών
Ψυχικής Υγείας «MENTAL HOOPS» που διοργάνωσε η ΕΠΑΨΥ για 6η φορά το Σάββατο 8 Ιούλιου
2023 στο Κλειστό Γήπεδο Περιστερίου «Ανδρέας Παπανδρέου»

Πάνω από 150 ωφελούμενοι υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης από 26 φορείς ψυχικής
υγείας συμμετείχαν σε αγώνες μπάσκετ 3Χ3, παίζοντας με πάθος και αποφασιστικότητα και
επιδεικνύοντας το ακλόνητο πνεύμα τους. Για άλλη μια χρονιά οι αθλητές μας ανέδειξαν τη δύναμη
του αθλητισμού να μας ενώνει και να μας ευαισθητοποιεί, ενώ έστειλαν και ένα ηχηρό μήνυμα
ενάντια στο στίγμα και τις διακρίσεις που επικρατούν γύρω από την ψυχική υγεία.Όλοι μας,
ωφελούμενοι και επαγγελματίες ψυχικής υγείας, σχηματίσαμε μια γροθιά αποφασισμένη να
προωθήσει τη συμπερίληψη, την ενσυναίσθηση και την κατανόηση για άτομα που αντιμετωπίζουν
προκλήσεις ψυχικής υγείας. 

Για την ιστορία και μόνο, καθώς σε αυτή την συνάντηση όλοι μας είμαστε νικητές και πρωταθλητές,
οι Basaglians του Κέντρου Ημέρας Franco Basaglia της ΕΠΑΨΥ στέφθηκαν για δεύτερη συνεχόμενη
χρονιά κυπελλούχοι της διοργάνωσης.

Εκφράζουμε τις θερμότερες ευχαριστίες σε όλους όσοι στήριξαν γενναιόδωρα αυτή την
πρωτοβουλία. Άνθρωποι από διάφορα υπόβαθρα γέμισαν τις κερκίδες του Κλειστού Περιστερίου,
δημιουργώντας μια ζωντανή ατμόσφαιρα που ενθάρρυνε και ενέπνευσε τους παίχτες, γεμίζοντάς
τους χαρά. Οι επευφημίες τους καλλιέργησαν το αίσθημα του ανήκειν και αμφισβήτησε τα κοινωνικά
στερεότυπα που συχνά διαιωνίζουν τον στιγματισμό και τις διακρίσεις σε βάρος ατόμων με
προβλήματα ψυχικής υγείας.
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ΤΕΧΝΗ ΚΑΙ ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ
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Οι δράσεις μας αξιοποιούν την τέχνη ως εργαλείο που έχει τη δύναμη να ευαισθητοποιεί, να
καταπολεμά το στίγμα και να προωθεί την ενσυναίσθηση και την κατανόηση εντός των κοινοτήτων
πυροδοτώντας συζητήσεις, εμπνέοντας την αλλαγή και δημιουργώντας υποστηρικτικά
περιβάλλοντα που δίνουν προτεραιότητα στην στην υποστήριξη της ψυχικής υγείας. 

Στις 03/11/2023 διοργανώσαμε εκδήλωση για τις προκλήσεις της καθημερινότητας και το πώς αυτές
επηρεάζουν την ψυχική μας υγεία στη Μονάδα Έγκαιρης Παρέμβασης στην Ψύχωση «ΠΝΟΕΣ SKG».
Προβλήθηκε η βραβευμένη στις Κάννες ταινία «Έκτορας Μαλό: Η Τελευταία Μέρα της Χρόνιας» η
οποία στάθηκε αφορμής συζήτησης. Συμμετείχαν η σκηνοθέτης Ζακλίν Λέντζου και ο Λεξ.

Η συνδρομή των καλλιτεχνών στον γόνιμο διάλογο, με τη μοναδική ικανότητά τους να
μεταφράζουν πολύπλοκα συναισθήματα σε προσιτές και απτές εκφράσεις, διαδραματίζει
καθοριστικό ρόλο στην ευαισθητοποίηση και στην καταπολέμηση του στίγματος που συνδέεται με
την ψυχική υγεία. Δείτε το βίντεο από την εκδήλωση εδώ

Εκδήλωση-συζήτηση με συμμετοχή καλλιτεχνών

Θεατρικό Έργο για την Ισότητα των Φύλων

Στη σημερινή Ελλάδα του 2023, τι σημαίνει να είσαι γυναίκα; Και πώς φτάσαμε ως εδώ; Με αφορμή
αυτά τα ερωτήματα, η πολυκλαδική ομάδα του προγράμματος «Προαγωγή της Ισότητας των Φύλων
και Καταπολέμηση της Έμφυλης Βίας στην Π.Ε. Κυκλάδων» παρουσίασε το θεατρικό έργο "Θηλιά της
Θηλυκότητας" στην Πειραματική Σκηνή Μήλου τον Ιούλιο του 2023 και προέκυψε ως συνέχεια από
το εργαστήρι βιωματικής εκπαίδευσης και θεατρικής δημιουργίας για την καταπολέμηση της
Έμφυλης Βίας και της Ανισότητας κατά των γυναικών.

Δείτε το θεατρικό εδώ

https://www.youtube.com/watch?v=ErhzrUNXI9I
https://www.youtube.com/watch?v=DYapAc3jBsY


ΤΕΧΝΗ ΚΑΙ ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ
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Θεατρικό δρώμενο «Ένας καθρέπτης που γυρνάει είμαι εγώ»

Oι ένοικοι του Ξενώνα «Αριάδνη» και του Προστατευόμενου Διαμερίσματος παρουσίασαν το
θεατρικό δρώμενο «Ένας καθρέπτης που γυρνάει είμαι εγώ» αναδεικνύοντας το θάρρος την ψυχή
τους και αγγίζοντας κάθε καρδιά στην αίθουσα. Προηγήθηκε παρουσίαση του φορέα της ΕΠΑΨΥ και
του Ξενώνα «Αριάδνη» καθώς και συζήτηση για την ένταξη σε στεγαστική δομή από την
επιστημονικά υπεύθυνη του Ξενώνα Βάνα Φωή και την ψυχολόγο Κωνσταντίνα Θανάση.

Το Οικοτροφείο Λιβαδειάς της ΕΠΑΨΥ παρουσίασε τη θεατρική παράσταση «Ομήρου Οδύσσεια -
Ένα αφηγηματικό ταξίδι μέσα από τα μάτια των ωφελούμενων της ΕΠΑΨΥ ΛΙΒΑΔΕΙΑΣ» στις
14/09/2023 με συμμετοχή ωφελούμενων του οικοτροφείου χαρίζοντάς μας μοναδικές και
συγκινητικές στιγμές σε αυτό το ταξίδι τους!

Θεατρικό έργο «Ομήρου Οδύσσεια»

Οι Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης Εύβοιας της ΕΠΑΨΥ συμμετείχαν στο 7ο Bio-
Mechanical festival με την εκδήλωση  «Βλέμμα» η οποία περιλάμβανε έκθεση ζωγραφικής με την
καθοδήγηση της εικαστικού Μαρία Χρυσού, έκθεση φωτογραφίας με τον φωτογράφο Θοδωρή
Νικολάου και εργαστήρια art therapy με την Εύα Ταυρή.

Συμμετοχή στο 7ο Bio-Mechanical festival 

https://www.facebook.com/bioMechanicalfestival?__cft__[0]=AZU3lrtV6ssA62ksrrf1dPx61zStSVP8Su4e0O803CMIZTK87QJRPOPYWPoxTqjlYk51bMjh1_CNEpAvOMn6IIzHkScGTF6-infZrrEo7vhjdqCTmJ350Wb1xJODod647auVX1NCsZbleQ9sV4IDgKUhc2RxF7wwkr8YqzggriJD_rPOU4ktPoz4xcx5qJHe6NI&__tn__=-]K-R
https://www.facebook.com/bioMechanicalfestival?__cft__[0]=AZU3lrtV6ssA62ksrrf1dPx61zStSVP8Su4e0O803CMIZTK87QJRPOPYWPoxTqjlYk51bMjh1_CNEpAvOMn6IIzHkScGTF6-infZrrEo7vhjdqCTmJ350Wb1xJODod647auVX1NCsZbleQ9sV4IDgKUhc2RxF7wwkr8YqzggriJD_rPOU4ktPoz4xcx5qJHe6NI&__tn__=-]K-R
https://www.facebook.com/bioMechanicalfestival?__cft__[0]=AZU3lrtV6ssA62ksrrf1dPx61zStSVP8Su4e0O803CMIZTK87QJRPOPYWPoxTqjlYk51bMjh1_CNEpAvOMn6IIzHkScGTF6-infZrrEo7vhjdqCTmJ350Wb1xJODod647auVX1NCsZbleQ9sV4IDgKUhc2RxF7wwkr8YqzggriJD_rPOU4ktPoz4xcx5qJHe6NI&__tn__=-]K-R
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Ψηφιακή Αναβάθμιση: Zero paper, Cloud, Ηλ. Φάκελος, Teams, Portal, Ψηφιοποίηση εγγράφων  

Υψηλής Ποιότητας Υπηρεσίες: Εκπαίδευση, Αξιολόγηση, Αλλαγή εργασιακής κουλτούρας, Καινοτομία,
Ανάδειξη αναγκών προσωπικού και ωφελούμενων 

Έγκαιρη Παρέμβαση: Σε όλο το φάσμα των ηλικιών και σε προκλήσεις της κοινότητας 

Συνηγορία και συμμετοχή στη χάραξη πολιτικών ψυχικής υγείας 

Οργανισμός συνεχούς μάθησης: Εκπαίδευση προσωπικού, Διοίκησης, Ωφελούμενων και Κοινότητας 

Τεκμηρίωση και Αξιολόγηση: Επιστημονικές δημοσιεύσεις, Συνέδρια, Ανάδειξη καλών πρακτικών 

Συμμετοχή των ωφελούμενων και των οικογενειών τους στα Κέντρα Λήψης Αποφάσεων
  
Έργα Υποδομής (κτιριακά και ψηφιακά) 

Δημοκρατικό και συμμετοχικό στυλ ηγεσίας 

Υψηλής κατάρτισης εργαζόμενοι 

Εκπαίδευση στην πρόληψη και την έγκαιρη παρέμβαση στην κοινότητα 

Εκπαίδευση στην έρευνα 

Εξατομικευμένη αξιολόγηση και κατάρτιση προσωπικού  



ΟΙ ΠΟΛΥΤΙΜΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΜΑΣ
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Η ΕΠΑΨΥ βασίζεται στη συμβολή στο έργο της οργανισμών που επιθυμούν να συνδέσουν τη δράση
τους με την κοινωφέλεια, αποδεικνύοντας εμπράκτως τη δράση τους στον τομέα της Εταιρικής
Κοινωνικής Ευθύνης.

Ευχαριστούμε θερμά τους συνεργάτες μας που στηρίζουν την αποστολή μας η οποία αποσκοπεί στη
δημιουργία κοινοτήτων πιο φιλικών και συμπεριληπτικών απέναντι στους συνανθρώπους μας που
αντιμετωπίζουν ψυχοκοινωνικές δυσκολίες.



www.epapsy.gr

https://www.facebook.com/epapsygreece
https://www.instagram.com/epapsy_gr/
https://www.linkedin.com/company/19241138
https://twitter.com/epapsy
https://www.youtube.com/@mepsyxigr
https://www.epapsy.gr/

